

遂溪基层党建构建大格局展现新作为

把基层党建融合到群众心里产业链上



北坡镇北塘村党支部党员慰问85岁老党员林文列,并一起学习交流心得。

用强力监督确保
基层党建过得硬

把红色的传统发扬为新时代新航的澎湃动力,把墙上的制度升华为“心灵准则”,除了激发“人的要素”,还须用强力监督,确保基层党建过得硬。

2018年,遂溪县纪检监察机关坚决贯彻落实上级纪委和县委决策部署,牢固树立“四个意识”,坚定“四个自信”,立足全面从严治党新形势、新任务、新要求,强化监督执纪问责和监督调查处置,聚焦体制改革、聚力纪律建设、聚效正风反腐,用担当诠释忠诚,以实绩回应期盼,为基层党建提供了坚强纪律保证。

该县纪检监察机关坚持无禁区、全覆盖、零容忍,始终做到有案必查、有贪必肃,坚决遏制腐败蔓延势头。截至今年11月底,全县各级纪检监察机关共结案84件,处分84人,重点查处了青洋镇党委副书记叶某兴、县土地山林调查处理办公室主任黄某等8名科级干部违纪违法案件,以及群众多次检举的遂城镇礼村党支部书记龚某梅侵吞“双到”扶贫专项资金问题,取得良好社会效果。

该县纪检监察机关印发了《遂溪县纪委监委关于加强扶贫领域腐败和作风问题专项治理的工作方案》,查处扶贫领域违纪违法案件38件,如查处了黄略镇塘围村委会违规申报危房改造资金、县人民检察院法警马某连截留挪用扶贫慰问金等违纪违法问题。认真贯彻落实中央环保督察“回头看”工作,及时核查中央环保督察组交办问题线索12条,对北塘镇遂溪避风港工程非法占用、毁损红树林自然保护区天然湿地问题进行了严肃处理。

为确保监督力度,该县优化整合办案力量,出台《遂溪县纪检监察机关协作办案工作方案(试行)》,建立“纪检监察室+派驻机构+镇纪委”协作办案机制,转变办案方式,集中力量查办案值大、群众反映强烈、当事人位处重要岗位的违纪违法案件,精准出击,快查快结,形成上下贯通、横向联动的执纪审查协作新格局。方案出台以来,全县各级纪检监察机关立案数同比增长30%,协作办案机制成效明显。

该县纪检监察机关坚持把扫黑除恶同反腐败斗争和基层“拍蝇”结合起来,坚决打掉黑恶势力的“保护伞”,从根本上遏制黑恶势力,为基层党建扫清障碍。

该县制定了《遂溪县纪委监委机关参加扫黑除恶专项斗争的职责定位和运作机制》,成立由县委书记任组长的扫黑除恶专项斗争监督检查执纪问责工作领导小组,下设综合协调、线索管理、审查调查三个小组,负责统筹协调全县扫黑除恶专项斗争执纪问责工作。坚持问题导向,重拳惩腐打伞。印发《关于开展涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题线索摸排工作的通知》,纪委监委领导班子成员带头到镇村一线走访,进行大摸底排查。建立涉黑涉恶问题线索快速处置机制,深挖细查,强势突破,共排查涉黑涉恶腐败问题线索53条,立案13宗,处分2人,初核了结5件,询问了结2件,铁腕查处了江洪镇四联村党支部委员陈某、江洪镇镇委会聘请干部温某养包庇和直接参与以梁某为首的涉黑社会性质犯罪组织案,迅速形成强大震慑效果。

遂溪县坚持推进纪律教育常态化,积极开展各项学习宣传活动,举行党章党规党纪专题学习会16期,促进党员干部守纪律、讲规矩、明底线。开展“传承好家风好家训”活动,弘扬良好的家风家教,让廉洁奉公和廉洁从政成为党员干部的自觉行动。

遂溪县持续擦亮巡察反腐利剑。完成十三届县委第二轮巡察,发现问题130多个,移交问题线索39条,移交县纪委监委立案20宗,谈话提醒8人,诫勉谈话1人,处分20人,特别是巡察发现县海洋与渔业局全面从严治党严重弱化虚化问题,县委在巡察反馈一个月后作出将该局党组书记调离县海洋与渔业局的决定,引起全县强烈反响。抓严抓实中央和省市委第十二轮巡视组转来信件24件,立案5件,处分13人;核查省委第三轮巡视组转来信件52件,立案6件,处分25人,巡察反腐利剑作用得到充分显现。

激活“人的要素” 破解基层党建难题

年轻人纷纷进城,大部分村庄平时只留下老幼。乡村的“空洞”化现象,成为基层党建的后备力量断层瓶颈——乡村党支部在寥寥无几的留守年轻人中发展党员,其文化素质及专业知识水平很难达到要求。从外出或即将外出的较高素质年轻人,倡导“新上山下乡”,培育后备力量,强化基层队伍建设,激活“人的要素”,成为遂溪基层党建工作中的切入点。

“引入‘外秀才’当然好,但村干部区

区2万出头的年补贴,即便对在城里工

作的大专生,也缺乏吸引力。所以我们把

培育范围,重点放在原籍的中专生和复

军人上,用乡情,用初心,推动他们回乡。”

遂溪县委组织部门的负责人把基层党建

的切入思路形象地总结为“既要‘外秀

才’,又要‘本地姜’,更要‘童子军’!”

在当天开班的遂溪县专业型职业村干

部后备人选培训课程中,共设置理想信念教育、

党纪党规教育、基层工作能力培养、农村政策

及农业知识培训和党性锻炼等六方面内容。

由于所设课程与学员家庭的生活生产环境密

切相关,激发了他们极大的学习兴趣。

遂溪县委书记余庆创谈及基层党建

时明确指出,实施乡村振兴,根本在党;要

产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有

效、生活富裕,关键在人。要以基层党建

为主要抓手,建设过硬的农村党支部书记

队伍,通过领头羊的带动,打造一批有组

织力的基层党组织。目前,全县支部书记

队伍学历和年龄结构得到进一步优化。

据统计,从今年以来,遂溪县各镇依托镇

街党校、乡村振兴讲习所举办的相关业务培

训,累计培训人数约4.5万人次。排查出24个

软弱涣散村党组织,已调整支部负责人5人,

处分20名村干部。结合市“十百千”干部回

乡促脱贫攻坚行动,选派115名干部回乡。

建立村级后备干部库,储备“两委”班子后

备干部711人,其中支部书记后备干部571人。

红色党建激发初心 引领乡村振兴

敦文村等3个“红色村”为党建示范工程,以红色党建引领乡村振兴。

入选省委组织部第一批“红色村”党建示范工程河头村,将“河头圩交通情报联络站旧址”的红色资源,结合周边保持旧貌较好的古街道,巧妙整合,建设融红色革命文化、风情古街、现代商业于一体的“红色小镇”示范点。计划对规模较大和连片分布的革命遗迹(址)进行整体修复和串联建设,建设党员(党史、爱国)教育基地,推动形成红色文化宣教区。目前,省委组织部已下拨500万元专项经费。

在当年粤桂边区人民解放军东征支队誓师首发地所在的下洋村,结合当地优美的生态环境,采取“市场运作+政府投资”模式,谋划建设粤桂边区人民解放军东征支队誓师首发地纪念馆、湛江市党员干部拓展训练基地、湛江市青少年红色革命文化教育基地等。同时,加快乡村道路建设,发展乡村旅游。该工程分三期实施,目前一期项目已基本建成。

前,省委组织部已下拨500万元专项经费。在当年粤桂边区人民解放军东征支队誓师首发地所在的下洋村,结合当地优美的生态环境,采取“市场运作+政府投资”模式,谋划建设粤桂边区人民解放军东征支队誓师首发地纪念馆、湛江市党员干部拓展训练基地、湛江市青少年红色革命文化教育基地等。同时,加快乡村道路建设,发展乡村旅游。该工程分三期实施,目前一期项目已基本建成。

近千元。驻北塘村党总支的第一书记施坚斌指着修葺一新、功能齐全的村委大楼表示,基层党建,不但要有规范化的硬件建设和制度建设,而且还要把党建融合到群众的日常生活生产活动中去,党建就在群众身边,让硬邦邦的墙上制度,成为百姓心里的点赞。

在前不久的防御强台风“山竹”工作中,该村外出创业的党员纷纷驾车回村,踩着泥水扛材料加固村民的房屋,以实际行动申请加入党员抢险救灾突击队。在此前多次台风的侵袭中,由该村总支的党员干部组成的抢险救灾突击队,成为村民眼里的“顶梁柱”,为基层党组织赢得民心与

近千元。驻北塘村党总支的第一书记施坚斌指着修葺一新、功能齐全的村委大楼表示,基层党建,不但要有规范化的硬件建设和制度建设,而且还要把党建融合到群众的日常生活生产活动中去,党建就在群众身边,让硬邦邦的墙上制度,成为百姓心里的点赞。

在遂溪县建新镇的那仙村火龙果综合基地的党建工作中,该县建新镇党委与佛山市三水区乐平镇党委共商共建共享,于2017年11月建立建新镇“红色驿站”,实现基层党建资源的有效整合,找到基层治理组织体系和服务体系之间的切合点。“红色驿站”由建新镇党委和三水区乐平镇党委以及建新镇39个党支部组成,实现全覆盖。目前,“红色驿站”设有站长、副站长各一名,成员由省扶贫工作组、驻村第一书记和各支部抽调业务骨干组成。“红色驿站”立足政治宣传、组织动员、联系服务、化解矛盾等四大工作职能,坚持管理全覆盖、服务零距离,发挥区域性党建优势,通过开展村企共建、志愿者服务等,主动

关心、热忱服务党员和群众,帮助解决实际困难,把广大党员群众团结在党组织周围。坚持管理全覆盖、服务零距离。

“红色驿站”按照“有党旗、有红色驿站标识、有入党誓词、有组织生活制度、有红色驿站管理制度、有党支部简介、有党务公告栏、有开展党员设岗定责、有开展万名农村党员培训、有资料台账”等标准进行建设,活动中心集开展党建服务、党建活动、群众服务等多功能于一体。如以建设学习型党组织为目标,邀请党政领导、业务骨干、先锋模范等开展经验传授,多次与三水区扶贫工作组开展党内组织生活,共同学习理论,强化在工作学习上交流。

文/记者 林小军 吴建韬 通讯员 庞宇 蔡明 陈超铭 图/记者 李波 责编/版式 吴建韬

初心澎湃新遂溪

在拥有红色光荣传统的遂溪,以人为本、与当前重点工作深度融合的基层党建大格局正在形成。

在实践中,遂溪县用辩证思维扎实推动基层党建,在普遍联系的各项工作中遵循客观规律,抓住矛盾的主要方面,破解精准扶贫与乡村振兴的难题,激发基层党员的主观能动性,从而切实提高组织力,充分发挥党员干部的先锋模范作用。

从大视角新思维审视遂溪基层党建展现的新作为,其中不乏新举措新尝试,对新时代基层党建工作不无裨益。

12月15日,100多张略显青涩的脸孔出现在遂溪县党校教室的课桌前,望着黑板上的打字“中国梦的解读”,眼神里带着憧憬与坚定。

这批自发报名参加遂溪县专业型职业村干部后备人选培训的遂溪籍学员,从遂溪县和湛江市的中专学校毕业未足5年,经过半年专业培训合格后,将被各镇党委聘用为村级见习干部,安排到各村和社区工作,享受与村干部同等的工作补贴与政治待遇。

组织这次培训的遂溪县委组织部负责人表示,计划3年内每年培养100名村级后备干部以充实基层党建中的后备力量。

在致力提高基层党建队伍专业素质的同时,遂溪县还注重以乡村红色文化项目的建设,引领乡村振兴。

遂溪是著名的革命老区,全县有革命老区镇12个、革命老区村庄1013个,其中红色根据地村庄21个、抗日战争根据地村庄350个、解放战争游击根据地老区村庄642个,有110多处革命纪念遗址。对这一宝贵的红色文化和精神财富,该县积极落实省、市“红色村”党建示范工程部署,以河头镇河头村、遂溪镇下洋村、乐民镇

“解决问题找干部,大步向前看党员”,在基层党建扎实推进的遂溪县北坡镇多个村庄,不时听到这样的新民意。

该镇有92户党员,在家门口贴出了醒目的“党员之家”标志,为乡村提供更细化的基层服务和党群联系网络。党员在该镇群众中拥有极高的威望,各村青年,也纷纷向党组织靠拢,申请入党。

这一效应,正是遂溪县倡导的融合性党建带来的。将基层党建与社会事务管理和精准扶贫、乡村振兴等与群众密切相关的重要工作紧密融合,让党建工作更接地气。

挖排水道不动了村民的祖坟,眼看矛盾激化,咋办?在该镇的北塘村,村委干部及时

发展是第一要务。

精准扶贫和乡村振兴离不开产业项目。遂溪县打破传统党组织设置模式,以特色产业为纽带,积极引导党组织建在产业链上的新模式,努力实现党组织在产业链上的覆盖最大化、设置最优化、功能最强化,把组织优势转化为产业发展优势,有效实现了党建促产业、产业带民富的良好局面。

目前,该县建有各类型产业党支部25个,党小组261个,党员1530人。在产业链上建党支部的模式主要有三种,闪烁着创新的智慧火花。一是依托专业合作社建立党组织。针对“一村一品”特色农业产业,对于村总支领办或专业大户牵头创办的各类农村专业合作社,村